

# 法治日报

LEGAL DAILY

星期日 2025年12月14日

今日8版 第708期 总第14367期

法治日报社主办 出版

社区版

□ 新华社记者 赵超 韩洁

一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。

“十四五”即将圆满收官，“十五五”正待开启序幕之际，中央经济工作会议12月10日至11日在京举行。

习近平总书记在会上发表重要讲话，总结2025年经济工作，分析当前经济形势，部署2026年经济工作。驾驭中国经济航船破浪前行。

锚定“十五五”时期经济社会发展主要目标，确保“十五五”开好局、起好步，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、勇往直前，奋力书写中国经济的崭新篇章。

信心与定力：“我国经济顶压前行、向新向优发展”

2025年，中国式现代化进程中具有重要意义的一年。

今年以来，国际环境变乱交织，我国发展经历转型升级的挑战，经济稳定运行压力有所上升。

面对国内外形势深刻复杂的变化，全党全国勠力同心、奋力拼搏，坚定不移贯彻新发展理念、推动高质量发展，经济社会发展主要目标将顺利完成。

“我国经济顶压前行、向新向优发展，展现强大韧性和活力。”10日第一次全体会议上，习近平总书记对今年经济工作作出全面总结。

这是一份难能可贵、成色十足的成绩单——

运行总体平稳，稳中有进，预计全年经济总量将达到10万亿元左右，就业总体稳定，外贸较快增长，出口多元化成效明显；

现代化产业体系建设持续推进，新质生产力稳步发展，科技创新成果丰硕，人工智能、生物医药、机器人等研发应用走在世界前列；

改革开放迈出新步伐，全国统一大市场建设向纵深推进，综合整治“内卷式”竞争成效显现，自主开放有序推进；

重点领域风险化解取得积极进展，地方政府隐性债务有序置换，中小金融机构改革化险成效明显，守住了不发生系统性风险的底线；

民生保障更加有力，育儿补贴、学前一年免费教育等政策相继实施，社会保障水平持续提高，社会大局保持稳定……

走过风雨洗礼、劈波斩浪的2025年，更显“十四五”时期我国发展历程的极不寻常、极不平凡。

习近平总书记细数过去5年我国发展的一个个突出亮点：“科技创新成果令世界刮目相看”“越来越多品牌蜚声海外”“APEC蓝成为常态”“平安中国成为靓丽的国家名片”……

“我们有效应对各种冲击挑战，推动党和国家事业取得新的重大成就，第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。”习近平总书记对“十四五”时期发展作出高度评价。

这是信心与共识的凝聚。

10日下午开始，与会同志进行分组讨论，谈认识、讲体会、提建议。

大家一致表示，这些重大成就的取得，根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平经济思想科学指引。

登高望远，拨云见日。

会议着眼全局，从外部环境变化影响加深、国内供需矛盾突出、重点领域风险隐患较多等方面，深入分析我国发展面临的老问题与新挑战。

“这些大多是发展中、转型中的问题，绕不开、躲不过，但经过努力是可以解决的。”习近平总书记坚定指出，总体上看，我国经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有改变。我们要坚定信心、用好优势、应对挑战，不断巩固拓展经济稳中向好势头。

清醒的判断，源自对时代脉搏的准确把握。

在以往中央经济工作会议基础上，这次会议进一步总结我们党对经济工作的规律性认识。

习近平总书记以“五个必须”概括做好新形势下经济工作新的认识和体会——

“必须充分挖掘经济潜能”，强调要进一步用好我国产业体系完整、市场规模巨大、人才资源丰富等优势；

“必须坚持政策支持和改革创新并举”，强调既要在大宏观政策逆周期调节力度，又不失时机深化改革，激发创新活力；

“必须做到既‘放得活’又‘管得好’”，强调“放”的目的是破除影响生产力发展的体制机制障碍，“管”的本质要求是建设法治经济；

“必须坚持投资于物和投资于人紧密结合”，强调既要扩大对实体经济和科技创新的有效投资，又要加强人力资源开发；

“必须以苦练内功来应对外部挑战”，强调面对国际风云变幻和各种风险挑战，要保持战略定力，坚定不移把自己的事情办好。

与会同志认为，“五个必须”是实现高质量发展、推进中国式现代化的科学方法论，进一步丰富和发展了习近平经济思想，为做好经济工作提供了新的重要遵循。

乘风破浪，扬帆远航。

习近平总书记的重要讲话激发出强烈共鸣和强大信心：“力求在扩大消费和投资、发展科技和产业、促进城乡融合和区域协调发展等方面培育形成更多新的增长点”“调动地方和企业积极性，推动经济更多转向内生增长”“不断做强做优做大实体经济，全面增强自主创新能力”。

方向与路径：“稳中求进、提质增效”

2026年是“十五五”开局之年，中国经济航船迎来新的出发。

逐梦未来的航程，有开阔水域，也有激流险滩——

放眼全球，百年变局加速演进，国际力量对比深刻调整，新一轮科技革命和产业变革加速突破。同时，单边主义、保护主义抬头，国际经贸秩序遇到严峻挑战，大国博弈更趋激烈。

环顾国内，把握发展的重要战略机遇期，我国正坚定不移以高质量发展推进中国式现代化，但发展不平衡不充分问题仍然突出。

变局蕴含机遇，挑战激发斗志。

“完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展”；

“更好统筹国内经济工作和国际经贸斗争，更好统筹发展和安全”；

“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，保持社会和谐稳定”；

……

习近平总书记高瞻远瞩、深谋远虑，为做好开局之年经济工作指明方向。

“稳中求进、提质增效”，这8个字指明2026年经济工作的政策取向。

稳中求进工作总基调，是我们党治国理政的重要原则，是“十五五”时期仍需一以贯之的重要方法论。

统筹“稳”与“进”，要精准施策，增强宏观政策前瞻性针对性协同性。

——继续实施更加积极的财政政策。保持必要的财政赤字、债务总规模和支出总量。

——继续实施适度宽松的货币政策。引导金融机构加力支持扩大内需、科技创新、中小微企业等重点领域。

——增强宏观政策取向一致性和有效性。将各类经济政策和非经济政策、存量政策和增量政策纳入宏观政策取向一致性评估。

会议在宏观政策部署上，以继续实施“更加积极有为的宏观政策”的稳定信号，夯实经济大盘的稳定底座，加快推动经济发展从量到质的转变。

下转第二版

## 锚定新目标 奋力开新局

二〇二五年中央经济工作会议侧记

新华社记者 赵超 韩洁

# 弥合和平赤字 破解信任赤字

习近平主席贺信为应对全球挑战、推动和平发展凝聚共识与力量

□ 新华社记者

力支持各国为加强互信所作出的努力。

“习近平主席贺信内涵深刻，立意高远，鼓舞人心，充分彰显土库曼斯坦与中国关系的高水平。”土库曼斯坦外交部对外政治信息与数字外交司负责人阿克穆罕默德·朱马古利耶夫说，土方高度赞赏中方对土库曼斯坦奉行永久中立政策给予的宝贵支持，高度评价中方为推动双边关系发展作出的贡献。

土库曼斯坦门户网总编辑雷苏尔·多夫列特穆拉多夫说，今年是土库曼斯坦获得永久中立地位30周年。习近平主席“国际和平与信任年论坛”致贺信，在土库曼斯坦媒体和智库界反响热烈。“中方一贯呼吁通过对话消弭分歧、通过合作增进互信、以和平方式化解争端，这与土库曼斯坦的立场高度契合。”

“土中两国是志同道合的好朋友、合作共赢的好伙伴。”习近平主席贺信中的这句话让新疆大学土库曼斯坦留学生贡恰·佩尔利耶娃（中文名：古丽）深有感触。“中国同学对土

库曼斯坦文化的热情，让我真切感受到两国关系的温度。”古丽计划在新疆大学攻读博士，毕业后成为中文教师，让更多土库曼斯坦人了解中国，做两国文化交流的促进者、土中友谊传承者、和平理念传播者。

“为现实问题提供务实答案”

习近平主席在贺信中指出，我们要互尊互信互谅，弥合和平赤字，坚定维护联合国权威和地位，坚持以和平方式解决争端，反对霸权霸道、损人利己，要共商共建共享，破解信任赤字，以国际法治保障公平正义，以多边主义推进团结合作，坚持全球事务大家商量，国际秩序一道维护，治理成果共同分享。

“习近平主席贺信强调弥合和平赤字，坚持以和平方式解决争端，为现实问题提供务实答案。”坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫希说，从非洲的视角来看，

下转第二版

“内涵深刻，立意高远，鼓舞人心”

习近平主席贺信围绕国际和平与信任

、中土关系、改革完善全球经济治理体系等阐明

中国立场，分享中国方案。联合国秘书长副发

言人法尔汉·哈克12日在例行记者会上就此

表示，联合国支持一切维护和平的努力，成员

国之间为此举行的会议很有益处。联合国全

体支持各国为加强互信所作出的努力。

“习近平主席贺信内涵深刻，立意高远，鼓

舞人心，充分彰显土库曼斯坦与中国关系的高

水平。”土库曼斯坦外交部对外政治信息与数

字外交司负责人阿克穆罕默德·朱马古利耶夫

说，土方高度赞赏中方对土库曼斯坦奉行永

久中立政策给予的宝贵支持，高度评价中方为

推动双边关系发展作出的贡献。

土库曼斯坦门户网总编辑雷苏尔·多夫列

特穆拉多夫说，今年是土库曼斯坦获得永

久中立地位30周年。习近平主席“国际和平

与信任年论坛”致贺信，在土库曼斯坦媒

体和智库界反响热烈。“中方一贯呼吁通

过对话消弭分歧、通过合作增进互信、以平

和方式化解争端，这与土库曼斯坦的立场高

度契合。”

“土中两国是志同道合的好朋友、合作共

赢的好伙伴。”习近平主席贺信中的句话让

新疆大学土库曼斯坦留学生贡恰·佩尔利耶

娃（中文名：古丽）深有感触。“中国同学对

土库曼斯坦文化的热情，让我真切感受到两

国关系的温度。”古丽计划在新疆大学攻读博

士，毕业后成为中文教师，让更多土库曼斯坦

人了解中国，做两国文化交流的促进者、土中

友谊传承者、和平理念传播者。

“为现实问题提供务实答案”

习近平主席在贺信中指出，我们要互尊互

信互谅，弥合和平赤字，坚定维护联合国权

威和地位，坚持以和平方式解决争端，反对霸

权霸道、损人利己，要共商共建共享，破解信

任赤字，以国际法治保障公平正义，以多边主

义推进团结合作，坚持全球事务大家商量，国

际秩序一道维护，治理成果共同分享。

“习近平主席贺信强调弥合和平赤字，坚持

以和平方式解决争端，为现实问题提供务实答

案。”坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究

中心主任汉弗莱·莫希说，从非洲的视角看

来，

“面对复杂严峻的国内外环境，中国经济攻

坚克难、稳健前行，成绩的取得来之不易，充

分印证了以习近平同志为核心的党中央对发

展大势的深刻洞察和一系列决策部署的科

学准确，充分证明党中央集中统一领导是做

好经济工作的根本保证。”中国社会科学院

学部委员张宇燕表示，站在新起点上，要以会议

提出的“五个必须”为思想指引和行动指南，

集中精力办好自己的事情，就一定能不断巩

固拓展经济稳中向好势头。

辊轮高速旋转，轧机轰鸣作响。在辽宁本

钢板材冷轧总厂第三冷轧车间，世界最宽的

冷轧板生产线生产的超宽幅汽车钢，市

场占有率持续攀升。

认真学习了会议精神，本钢板材第三冷

轧厂主管工程师王磊倍感振奋：“我们从原

料端到成品全流程创新，高端冷轧板的市

场份额比去年提升了40个百分点，发展的底

气足了。接下来将以会议精神为指引，苦练内

功应对外部挑战，加快高端化、数字化、智能

化发展，为做好明年经济工作，奋力实现“十五五”良

好开局。

中原大地，一块块高标准农田星罗棋布。

尽管今年秋收时节遭遇连阴雨，产粮大县河

南省安阳市滑县仍实现了粮食稳产。

“我们上下齐动员，全力以赴打好秋收秋

种这场硬仗，丰收来之不易。应对各类风

险挑战，我们有信心办法。”滑县农业农村局

局长付海涛表示，

&lt;